

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal
mérésenként árakon vesz fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyas király-tér 8.
Telefon-szám 164.

Megjelenik : hetenként négyszer.

Előfizetési árak:

Egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2-50 f
Vidékire egész évre 16 korona, félévre 8 korona.
Egyes szám ára 4 fillér.

T Á V I R A T O K.

Höfer jelentése

Budapest, április 24. Hivatalos jelentés.

Orosz hadszintér.

A harci tevékenység tegnap az egész arcvonalon lényegesen gyengébb volt, mint rendszeren. Egy akna, amelyet a ellenség Dobronkeztől keletre felrobbantott, csak orosz árkokban tett kárt.

Az olasz hadszintér.

A doberdói fensik délnyugati szegélyén megindult harcok tovább tartanak. Több bersaglieri támadás tűzinkhen összeomlott. A Coll di Lanan hegygerincen elfoglalt támaszpont vitéz megszálló csapataink az öt ellenséges támadást visszaverték.

Höfer, altábornagy,
a vezérkar főnkének helyettese.
(Miniszterelnökségi sajtóosztály.)

A német nagy főhadiszállás jelentése.

Berlin, április 24. (Legfőbb hadv. jelenté:)

Nyugati hadszintér.

Az arcvonalon mindenütt élénkebb tüzelés volt, mint az utolsó napokban. Német járőröknek több ponton voltak sikeres vállalkozásaik. St. Eloistól tüzelésünkkel visszavertünk angol osztagokat. A Maas területén tegnap a Vocurtól északkeletre levő állásaink ellen intézett kisebb francia kézigránát támadásokat visszavertünk. Eppen úgy meghiusultak az éjszaka az ellenség gyengébb előretörései. Mort Hounetől keletre egy erősebb támadása Thiamont major környékén volaink előtt teljesen összeomlott. Egy angol kétfedelüt Maraschtól keletre légi harcban harcoképtelenné tettünk a benülőket (tisztiket) elfogtuk.

Legfőbb hadvezetőség
(Miniszterelnökségi sajtóosztály.)

Reggeli táviratok.

A sajtóbizottság engedélyével.

Német repülő-támadás

Berlin, április 22. A Wolff ügynökség jelenté: [Tiz német repülőgépből álló raj megtámadta az Ósel szigeten levő Papeholz orosz repülőállomást, 45 bombát dobott le, miközben igen jó hatást figyeltünk meg. Egy orosz repülőgépet leszállásra kényszerítettünk. Összesen német repülőgépek a leghevesebb tüzelés ellenére sértetlenül tértek vissza. (A tengerészeti vezérkar főnöke.)

Miniszterelnökségi sajtóosztály.

Orosz készülődés a román határon.

Bukarest, április 24. Illetékes, a besszarabiai eseményekről teljesen tájékozott körökből jelentik, hogy az oroszok a Pruth folyása hosszában lövészárkokat ásnak. Az arcvonal Mamornicánál kezdődik és Reni-ig húzódik. Az oroszok ebbeli tevékenysége oly lázas sietséggel folyik, minthogy ha országukat valamilyen új veszedelem fenyegetné.

A németek Pétervár ellen

Hága, április 24. A németek tavaszi offenzívája Pétervár utvonulását veszélyezteti. Flottatámadásai főcélja nem Riga, hanem Reval, valamint a finn partvidék erődítményei. Az orosz hadvezetőség erőteljes támadásoktól tart.

Bulgáriának nem kell Albánia.

Szófia, április 24. Az atheni bolgár követ közölte hivatalos formában a görög kormányval, hogy Bulgáriának Albániára vonatkozólag sem politikai, sem gazdasági igényei nincsenek.

Lemond a görög kormány

Athén, április 24. Az udvarhoz közel álló sajtóorgánum jelenté, hogy Skuludisz miniszterelnök agörög husvét után benyújtja az összkormány lemondását, amelyet a király valószínűleg elfogad és miniszterelnökké Zaimist nevezi ki.

Petár tiltakozik.

Amsterdam, április 24. Péter szerb király a francia és az angol kormányoknál táviratilag tiltakozott az ellen, hogy a sokat szenvedett szerb csapatokat különféle frontokon felhasználják. A szerbek hazájuk visszafoglalásáért akarnak a Szerbiát elfoglaló ellenséggel küzdeni.

Olasz humor.

Budapestről telefonálja tudósítónk: Az olasz tanítók szövetsége husvétkor tartotta kongresszusát, amelyen igen mulatságos határozatot hoztak, elhatározták ugyanis, hogy a jövő kongresszust Triesztben fogják megtartani.

Hindenburg készülődik

Berlin, április 24. A Temps katonai kritikusa írja: Orosz katonai körökben úgy látják, hogy a legközelebbi német erőfeszítés Pétervár felé, a Dvina ellen fog irányulni. Azt hiszik, hogy a német flottának is szerep jut ebben az offenzívában, ha Riga tetső kikötőjéből avatkozhatik a harcba. Hindenburg már nagyban készülődik. Az ut Rigától Pétervárig hosszú, de reméljük, hogy szövetségünk még hosszabbá fogja tenni a németek számára.

Család és cseléd

Amit itt alább elmondunk, azt — úgy érezzük — régebben meg kellett volna már írni. De ez is ama bizonyos kényes kérdések közé tartozik, amelyhez az ember csak kezttyús kézzel nyúl és a frozisszólásra csak nagyhozzon határozza magát.

Az elmúlt télen történt, hogy a rendőrség, amikor néhányszor razzsiát tartott, összeszedett a városban csatangoló, cél nélkül koborló eselődök közül jó néhányat és az összfogdosott csatangoló eselődök közül annyit talált veszedelmes betegnek, hogy a kóskórház B. terme, ahol a vérba-josokat gyógykezelik, két nap alatt annyira megtelet, hogy oda jó ideig több beteg felvonni nem lehetett.

Ez a megdöbbenő eset mutatta, hogy a cselédtartó családok miocoda veszedelmeknek vannak kitéve. A család befogad egy eselédet, aki főz, mindenütt ott van dajkálja a gyereket és magában hord olyan betegségeket, melyet a legkönnyebben elhíthet a család körében.

A túli razzsiáknak nem volt semmi közvetménye. A beteg cselédök bementek a kórházba és később, egy-két hét, vagy hónap múlva, ismét kikerültek az élet forgatájába és a cselédelhelyező közvetítésével

új helyre kerültek, új család egészségét veszélyeztetik.

Már akkor kellett volna valaminek történni asiránt, hogy az ilyen eselédöktől megóvassanak a családok. Már akkor felakartuk szavunkat emelni, de a kérdés kényes volta visszatartott ettől.

Ma aztán két helyről is kapunk panaszt hogy a közvetítő olyan eselédet helyezett el, aki ilyen veszedelmes bajban szenved. Az egyik helyen gyermek mellé állott be egy cseléd pasztonkának. Amikor helybe állott, akkor tudták meg a házbeliök, hogy a cseléd miocoda betegségben szenved Perszo rögön elbocsátották. De vajjon, ha az a lány másik helyet foglalt el, ott is megtudják-e, hogy milyen veszedelmet fogadtak a házukba.

A család nem tud az ilyen veszedelmek ellen kellő módon védekezni, csak úgy, ha a rendőrség is segítségre van, de nem csak razzsiákkal hanem a betegnek talált eselédányokat alapos gyógykezelés alá kell vétetni és mindaddig, amíg meg nem gyógyul, meg kell akadályozni, hogy házi cselédnek szegődhessek el. A cselédközvetítők is figyelmeltendőek volna nek erre.

Bácskai katonák dicsőségéről

könyvet ad ki a zombori 23-ik gyalogezred.

A zombori 23-ik gyalogezred, mely békében Budapesten állomásozik, a világháború folyamán a kötelességteljesítés, az önfeláldozó bajtársi szellem és a ragyogó fegyvertények számos klasszikus példáját produkálta. A bácskai 23-as bakák dicső tetteinek és a 23-ik gyalogezred 20 havi tábori életének megörökítésére az ezred íróembereinek, művészeinek, és amatőrfényképészeinek közreműködésével Hadialbum cím alatt nagyszabású emlékkönyv jelenik meg. Ez a diszmunka hirdetni fogja a jövő nemzedéknek a bácskai bakák bátarságát és vitézségeit, azok hozzátartozóinak pedig maradandó háborús emléke és megbecsülhetetlen könyve lesz ez.

A Hadialbum elsősorban a ez. és kir. 23-ik gyalogezred vezérei, tisztjei, hősei fényképei és autogramjai, valamint számos érdekfeszítő hadi epizódot és közel ezer eredeti harcéri fényképfelvételt fog tartalmazni.

A könyvben a „Hősök Pantheonja“ című fejezet kegyeletesen emlékezik meg a házáért elvérzett bajtársokról. Az elhunyt tisztek fényképét és élettrajzát közli a legény-

ségnek pedig nevét, lakóhelyét, halálozási napját és temetési helyét említi meg. Az „Aranylapok“ on betűrendben mindazok az ezredbeliek örökítetnek meg, akik 1916 április 1-ig kitüntetésben részesültek.

Külön fejezet is ismerteti az elesett bajtársak hátramaradottai érdekében teremtett segélyakciókat.

A Hadialbumban feldolgozott értékes adatokból, érdekfeszítő cikkekből és az aktualitástól remegő harcéri felvételkből kaleidoszkopszerűen fog a 23-ik gyalogezrednek a világháború során betöltött dicső szerepe kikristályosodni és az a körülmény, hogy a munka katonai, irodalmi és művészeti jellegű benső bajtársi szellem hatja át, a holt betűknek és száraztényeknek pezsgő életet és közvetlen élelvséget, fog kölcsönözni.

Az izléses nyomdai kivétel, a pazar díszkítés és a közel ezer illusztráció minden bizonynyal elsőrangú díszművet avatják a Hadialbumot mely, július hónapban kerül forgalomba s amelyet Kun József Jenő tartalékos hadnagy állít össze az ezred tisztjeinek közreműködésével.

sem délcégek, hanem egyiknek a karja van felkötve, a másik bicceg, a harmadiknak a fejét borítja kötés. És a lányok ragyogó szemmel nézik az ő hőseiket.

De vannak, akik nem jöttek ki a nap-sugaras utcára, hanem otthon ülnek és gondolkodnak valakire, aki távol, Szibériában lesi az időt, amikor megszabadulhat a fogságból, amikor felsűt a szabadság napja. Ott ülnek otthonukban, akik nem jöttek ki és vigasztalnak egy beteg, bántódó őszhajú asszonyt. Az anyjuknak mesélnek, szebb, jobb időről, hajnalhasadásról — virradatról. (K. T.)

— **Katonai áthelyezés.** Ring Béla népfőlkelő főhadnagyot, a bajai örkülönítmény parancsnokát — mint értesülünk — Bajáról Szabadkára helyezték át. Ring főhadnagy távozását a város társadalmában öszinte sajnálattal fogja mindenki tudomásul venni, mert a távozó főhadnagy lekötözött úri modorával sok hívet és jobarátot szerzett magának. Közrendészetünk ismeréséget szenved, amenyiben Ring a rendőrségnek sok minden munkában közszéges segítő társa volt. Ring helyébe — értesülésünk szerint — dr. Fischhof Zsigmond bajai ügyvéd népfőlkelő hagnagyot helyezték a bajai örkülönítmény élére.

— **Arany érem-lelet.** Palánkán Popper József magánzó a kertjében észak-közben egy feletele érdekes, régi érmet ástott ki. Az érem tiszta aranyból van s körülbelül oly nagy, mint egy öt koronás. Az érem egyik oldalán reliefsben Krisztus a keresztfán, alatta pedig két alak látható míg a másik oldalon egy alak trónol, a fején korona, egyik kezében p'ca, a másikban gömbölyű jelvény. A körirat latin nyelvű s helyenként behorpadt, de régészek ki tudták betűzni. Azt mondják, hogy az érem tulajdonosa Kapisztrán János lehetett, ki Palánkával szemben Ilokon van eltemetve, vagy más főrangú püspök, aki vagy a pápától vagy a királytól kaphatta érdemei elismerésül.

— **Mindenki tartozik igazolni** felmentését, ezt rendeli el a legújabb kormányrendelet. Mint megbízható forrásból értesülünk, mindenkinek tanácsos tanácsai végzéssel igazolni felmentését.

— **Hol legmelegebb a Duna vize.** A hivatalos lap mai számának utolsó oldalán közli az előző napi vizállást, változásokat és a víz hőmérsékletét. Az április 24-iki vizállás jelentés adatai szerint a Duna vize Passau és Orsova közti Ujvidéken volt a legmelegebb, 10 fok, Celsius hőmérsékletet mutatott, míg Passaunál csak 6, Budapesten 7, Orsovánál 6 fok volt. A leghidegebb a Duna Bécsnél volt, ahol csak 5 fokot mutatott a hőmérő.

— **Mindent a hadseregnek!** A honvédelmi miniszterium Hadségélyező Hivatala egy magyar gazda szakszerű tívös ajánlatára a hadviselésre néző első rangban fontos akciót indított és sürgősen kéri Magyarországot gazdátársadalmának áldozatkész segítségét ebben az akcióban. A ló és szarvasmarha tavasszal elhullajtatói szőrét, az a szőr az állatok nyírása vagy vakarása útján könnyen összeszedhető, hogy azokat a hadvezetőség takaró és nemez gyártásra használhassa. A hivatal kéri tehát a gazdaságosséget, hogy az említtet szőröket gyűjtse össze és az 5 kgr.-os mennyiségeket közvetlenül a Hadségélyező Hivatal átvételi különlítményéhez (IV. Váci-utca 38) a kisebb csomagokat pedig a gazdakörök vagy szövetségek vezetősége útján küldje föl. A küldeményeket „Táborban levő katonák részére szánt szeretettadomány“ megjelöléssel vasutón és postán díjtalanul szállíttatnak.

— **Helyettesítések.** Treszkity József a kóskórházi gondnoki állásra. Wunderlich József és Kiss József anyakönyvi díjnak az úrcsedésben levő végrehajtói állásokra helyetteseknek nevezettek ki.

HIREK.

Ünnep délutánján

mosolygó arcú, piros ajkú, villogó szemű, fiatal lányok sokasága hullámszik a járdán. Ünnep van, mindenkinek van ráérő ideje és esodálatos, a mosolygó, pirosajkák mögött elővillanó fehér fogak nem féhérlenek most a lányok szokásos kisérei, az udvarlók felé. A lányok magukban teszik meg a sétájukat, ninosen kísérik, vagy ha van is, azokuak a testét nem elegáns tavaszi ruha fedi, hanem csukaszürke. A legények

Rézgálicot pótló 'PEROCID' (Ceritföldszulfát).

A peronosora elleni védekezéshez. Lényegében a „Perocid“ nem más, mint vegyülete az ugynevezett ritka földfémek sulfátjainak (ceritföldszulfát) és nagy Németországban, mint Ausztriában ismételt esetben a peronospora elleni védekezésben kitűnő sikert aratott.

A perocidot hazai állami intézeteink, mint a m. kir. központi szőlészeti kísérleti és ampelologiai intézet Budapesten, a növényélet és kórtani állomás Budapesten, továbbá a borászati felügyelőségek számtalan esetben behatóan megvizsgálták és a kedvező eredményről ugy a m. kir. földmivelésügyi miniszteriumnak, mint a bortermelőknek a „Borászati Lapok“-ban ismételtten beszámoltak. Nevezett állami intézetek szívesen szolgálnak bővebb utbaigazítással — a perocidról.

Portele K. tanár cs. és kir. udvari tanácsos a cs. k. földmivelésügyi miniszteriumban ajánlja a „Perocid“, a cs. k. növénykísérletező állomásoknál Bécsben, Görzben, Spalatóban, St. Micheleben stb. tett kísérletek alkalmából, mint kitűnő szert a Peronospora elleni küzdelemben és a „Perocid“ mint a rézgálicot teljesen pótló anyagot melegen ajánlja és megjegyzi „Véleményem szerint a „Perocid“ a Peronospora elleni védekezésben fordulópontot jelent és a bortermelőt a rézgálic használatától teljesen függetleníti.“

sőt a „Perocidnak“ előnyt biztosít a rézgáliccal. Mint kiváló védekezési szert ajánlotta a „Perocid“-et a m. kir. földmivelésügyi miniszter is országgyűlési felszólalásában.

A „Perocid“ gyártását a bécsi cs. kir. bakteorológiai növényvédelmi állomás állandóan ellenőrzi és így a 84—88% ceritföldszulfátot tartalmazó jó zsákokban, vagy hordókban szállítják.

Azonkívül a Perocid rendkívül sok igen értékes anyagot, radlomot, thoriumot stb. tartalmaz, melyek a szőlő fejlődését kedvezően befolyásolják. A Perocid kiváló hatása főképen ezen anyagokra vezethető vissza.

Kapható

Drescher Gyula cégnél
Baja.

— **Miniszteri rendelet az új időszámításról** A május 1-én életbe lépő új időszámításról szóló miniszteri rendelet a hivatalos lap mai számában jelent meg. A rendelet első szakasza szerint az ország területén 1916 május 1-től kezdve 1916 szeptember 30-ig a jelenleg érvényben lévő egységes közép-európai időszámítás úgy módosul, hogy az új időszámítás az eddig általánosan használt egységes közép-európai időszámításhoz képest egy órával (hatvan perccel) előbbre lesz. Ezek szerint tehát 1916 május 1-8-6 napja éjjel 11 órakor kezdődik, az 1916 szeptember 30-ik napja pedig — az új időszámításban kifejezve — egy órával éjjel után ér csak véget.

— **A gőzfürdő** kedden, szerdán és csütörtökön kazántisztítás miatt zárva lesz.

— **Rum és likőr** készítése házilag 50—100 százalék megtakarítással jár, ha a Gyarmati-féle rum- és likőr-esszenciákkal otthon készítik a rumot és likőrt. Számtalan elismerő levél bizonyítja ezeknek kitűnő minőségét. Készítési módja a legegyszerűbb. Érdeklődőknek prospektust és használati utasítással díjtalanul szolgál Gyarmati Emil gyógyszerész. Bármely esszenciának 1 üveg ára 60 fillér.

A szerkesztésért és kiadásért felelős: FODOR KÁROLY.

Kiadó: CORVIN NYOMDA, BAJA.

Nyomatott a „Corvin“-könyvnyomda gyorsrajtóján Baján.
Mátyás király-ter 8

FÉLIX-FÜRDŐ

Nagyvárad mellett.

Téli és nyári gyógyhely.

Csusz, köszvény, ischiás, izzadásmányok és női betegségek ellen, legjobban javalva. — Uj bérlő. — Uj berendezéssel és villanyvilágítással. ::

Férfi vagy női

pénzbeszedőket

keres helybeli elsőrendű cég; ajánlkozók jó és biztos jövedelmet érhetnek el, csak kifogástalan előélettek küldjék be ajánlataikat a kiadóba „Pénzbeszedő“ jellegre.

Tanoncot

tisztességes jobb fiut, lehetőleg polgári képesséssel keresek.

Fränkel Ignác

mechanikai műhelye
BAJA.

Villanycsengők

bevezetését és javítását (házban), valamint varrógépek javítását lakásomon elvállalok.

SPITZER MÓR

Kinizsi Pál 8. szám.

Kukorica-csutkát

körlátlan mennyiségben
a legmagasabb árban

vásárolok.

Cím a „Corvin“-nyomdában.

ELADÓ

ajtó, ablak, kerítés-
deszka, ákác-oszlop
ifj. Cserba György
fűszerüzletében, Baján.

MÉSZ

és

cement

Állandóan friss minőségben kapható.

Grünhut Miksa

Spitzer-féle téglá és ce-

ment-gyár

Télefon szám. 111



HIRDETÉSEK

jutányos áron felvételnek.

Csodás hatású araszépitő és
finomító

A VILÁGHIRŰ FÖLDES-féle

MARGIT
CRÉME és
SZAPPAN

a Margit-crème zsirtalan ártal-
matlan, rögtön szépít. **Ara 1 kor.**

A Földes-féle Margit-szap-
pan pár nap alatt lemossa a szép-
lőket, méjfoltokat s megszüntet
minden bőrbajt. **Ara 70 fillér.**

Kapható minden gyógyszerárban,
drogeriában és illatszerkeresők.

6 Koronás rendeléseket bérmentve
küld

Földes Kelemen. gyógy-
szertára Aradon.

BAJAI KERESKEDELMI és IPARBANK

(BAJA ERZSÉBET KIRÁLYNÉ-UTCA 9. SZÁM.)

Saját tőkél:

1.600,000

KORONA.

Elfogad TAKARÉKBETÉTEKET. Leszámitol ezidő-
szerint is VÁLTÓKAT. Engedélyez JELZÁLOGKÖL-
CSÖNÖKET. Vesz és elad ÉRTÉKPAPIROKAT ÉS
PÉNZNEMEKEKET. Előleget ad ÁRUKRA ÉS ÉRTÉK-
PAPIROKRA. Triesti Általános Biztosító Társaság.
(Assicurazioni Generali) főgynöksége. **Átvesz tűz-, jég-, élet, bető-
réses lopás és baleset elleni biztosításokat.**

Sirolin "Roche" biztos
gyógyhatást nyújt katarrhusoknál
hörghurutnál, asthmanál, influenza után.
Sirolin "Roche" kezdődő tüdőbetegséget
csirajában elfojt. Kellemes íze és az étvá-
gyra való kedvező befolyása megkönnyítik
a Sirolin "Roche"-al való hosszabb kurákat!



A légzési szervek
meghűléseit legbiztosabban a
Sirolin "Roche"-al kezelik. Ezért
nélkülözhetetlen ezen elismert és
bevált szer minden háztartásban.
Szíveskedjék a gyógyszertárakban
határozottan **Sirolin "Roche"-t** kérni.

„Corvin”-nyomda

A legszebb nyomtatványok leg-
olcsóbb beszerzési forrása!!

Telefon
164

!!

Telefon
164

Baja, Mátyás király-tér 8 szám